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P R O P A G A N D A P R I N T E A T R U 
• • de D. I. CUCU 

Continuăm ideea începută în nu
mărul trecut In nouile provincii cu 
deosebire, nevoie de o bine conce
pută propagandă prin teatru este. 
Cuvântul şi-a pervertit oarecum sen
sul printr'o întrebuinţare cu totul 
nepotrivită cu înţelesul noţiunei ce 
sugerează. In primii ani ai unirii 
totul era „de propagandă". Nume
roşi profitori, clienţi ai cafenelelor 
bucureştene cărora li se înfundaseră 
acolo căile expedientelor de trai, au 
năvălit pretutindenea, transformaţi 
în factori de propagandă. înarmaţi 
cu recomandaţii sau cu ordine în 
doi peri, smulse cine ştie cum dela 
persoane oficiale, au venit aici cu 
albumuri comemorative, cu proecte 

. de reviste şi ziare, cari nu mai aveau 
să apară niciodată, cu medalioane, cu 
portrete, cufioncuri tricolore. în sfâr
şit cu tot ce imaginaţia acestor coţcari 
a putut naşte mai profitabil, au te
rorizat în numele aceleiaşi propa
gande naţionale şi pe minoritari şi 
pe români, şi-au umplut buzunarele 
şi au plecat lăsând în urma lor un 
profund sentiment de desgust. Im
presari de turnee teatrale nu s'au 
purtat mai bine. Trupele puse la 
adăpostul unei glorii a scenei bu
cureştene se alcătuiau din elemente 
de adunătură; iar repertoriile întoc
mite la repezeală erau o desiluzie 
în plus pentru aşteptările publicului, 
încetul pe îr.cetul publicul a început 
să înţeleagă că nu mai are mult de 
aşteptat şi s'a abţinut de a mai 
răspunde chemării afişelor pom
poase. Turneul de progagandă nu 
mai era o afacere, decât dacă se 

"putea obţine -sprijinul ministerului 
artelor. 

Evoluam, In locul turneelor alcă

tuite oricum, au apărut turneele ofi
ciale. Oricare actor al Teatrului 
Naţional din Bucureşti ca trecere 
la ministerul artelor sub oblăduirea 
dlui AL Lapedatu, sau amic cu d. 
Al. Mavrodi, mentorul dlui Lape
datu întru ale artei dramatice, pu
tea să obţină o subvenţie mai mare 
sau mai mică, după obraz, odată 
cu titulatura oficială, şi pornea în 
propagandă. Dar de trupele de adu
nătură şi de piesele fără rost riam 
scăpat. Voiau, oamenii aceştia cu 
orice preţ să convingă nouile pro
vincii că teatrul românesc e mai 
prost decât este în realitate Aceasta 
însă n'ar fi fost nimic, dacă nu s'ar 
fi cheltuit astfel mari sume de bani, 
cari ar fi făcut un serviciu mai bun 
înzestrându-se cum se cuvine tea
trele provinciale existente. " 

Ne măiginim la Ardeal In cei 
doi ani cât a ţinut ministeriatul 
dlui Lapedatu la arte mi-au vizitat 
cel puţin zece asemenea trupe ofi
ciale. Socotind subvenţia fiecăreia 
între 200 000 şi 500 000 lei, face 
în mediu un total de 3 milioane, 
sumă care, alocată Teatrului Naţio
nal din Cluj, cu un sport de 20—25 
actori fără ocupaţie din bugetul 
Teatrului Naţional al Capitalei, ar 
fi asigurat Ardealului o trupă per
manentă de turneu, cu un reperto
riu variat şi potrivit, metodic des
făşurat. 

Lucrul acesta nu s'a făcut însă. 
Alte interese prezidau la organiza
rea propagandei prin teatru. In 
schimb a început să se vorbească 
despre crearea unui „teatru de vest" 
la Oradea cu misiunea de a deservi 
oraşele de graniţă Timişoara, Arad, 
Oradea, Satu-Mare, Sighetul-Mara

mureşului, etc. Dar ideea nu era 
serioasă nici ca intenţie, nici ca pu
tinţă de realizare. Cei vinovaţi dţ 
mistuirea fondurilor de teatru cău
tau în lansarea acestei idei o di-' 
versiune, pentru a nu li se putea 
reproşa neglijarea teatrelor oficiale 
de provincie. De altfel realizarea 
ideii ar fi fost cu neputinţă. Teat
rul Naţional din Bucureşti înghite 
prea mult din fondul taxelor pe 
spectacole, aşa încât disponibilul 
ministerului artelor e cu mult mai 
mic decât toate cheltuielile pe cari 
li-ar necesita crearea unui teatru 
nou. 

Apoi, nevoia propagandei prin 
teatru nu se circumscrie la cele 
cinci oraşe de frontieră. In egală 
măsură se cere teatru bun româ
nesc în toate oraşele ardeleneşti, de 
la Braşov la Sighetul-Maramure
şului şi de la Năsăud la Timişoara. 
Nu „teatrul de vest" ar putea să 
fie soluţiunea deci, ci numai dub
larea personalului artistic al Teat
rului Naţional din Cluj, care are la 

lîndămănă toate mijloacele pentru 
organizarea unei echipe volante de 
bună propagandă prin teatru. Ace-
taş lucru îl poate face şi Teatrul 
Naţional din Craiova pentru ora
şele bănăţene până la Arad. Şi a-
tunci e sigur că vom avea un teatru 
de propagandă aici, care să-şi poarte 
cu vrednicie numele. Ca să-l reali
zăm, nu trebuie decât puţină înţe
legere la ministerul artelor, o justă 
repartiţie a fondurilor, un dram de 
energie faţă de actorii neocupaţi al 
Naţionalului Capitalei şi câte două , 
vagoane pentru recuzită şi personal! 
la Cluj şi la.Craiova. . 

De ce să nu o facem, dată? 
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H O M O 
— Fragment — 

de MUNTEANU-MIO 

Acum cunoşteam pe om sub în-
făţişarea-i cea mai vrednică de dis
preţ. Necredincioşi, bătându-şi joc 
de numele zeilor înainte de urgie, 
îngenunchiau acum şi proslăveau în 
sute de limbi şi în sute de feluri 
atotputernicia celor ce îi stăpânesc 
prin mânie şi pedeapsă. 

Vedeam un nou monstru, laş, umi
lit până la dispreţ; distingeam o 
rugă plină de pocăiri, un imn de 
slavă şi mărire, rostit cu smerenie 
şi sufletul meu încerca o ură peste 
măsură, căci ghicea prefăcuta lor 
îngenunchiare. „O zei — cugetam 
în sine-mi — sunteţi voi atât de 
orbiţi, încât să luaţi târâşul lor de 
acum drept pocăire sinceră, şi să 

i le ertaţi îngâmfarea de câteva clipe 
Vmai înainte. Nu vă cutremuraţi din 
^mândre le voastre lăcaşuri de urâ

ţenia prefăcutei !or umilinţi? Ei se 
roagă căci sunt s labi ; ei cer pen-
trucă sunt laşi. Se întorc cătte voi, 
pentrucă Cesarul i-a alungat cu bice 
de foc din cetate. Până eri îşi lin
guşeau Cesarul, stăpânul lor pe pă
mânt, căci el le împărţea: panem 
et circeris.s. Acum Cesarul îi lo
veşte, cearcă milă îaintea tronului 
vostru. Şi dacă nici voi nu vă veţi 
îndupleca, vor cere fatalităţii drep
tate şi astfel vor merge mai de
parte, cerşind ertarea. Omul nu cu
noaşte deplinătatea unei judecăţi. 
Ceiace nu le e pe plac, o vor su
pune-o judecăţii celui mai umilit, 
dacă acesta îi va dărui cu încre
derea lui". 

„La început şi-au creat zei laşi 
ca şi ei, pentruca să-i poată înfrica 
prin rugăciuni sau ameninţări şi 
când au văzut că nu le pot opri 
mânia, au ridicat deasupra lor sca
unul unui alt zeu, înaintea căruia 
cereau pedeapsa celor ce nu i-au 
ascultat ruga. Te-au ridicat pe tine, 
0 Jupiter, mai mare printre atotpu
ternici, ca să-i pârască pe ceice nu 
ie ascultă tânguirea; iar apoi pen-

TE-AM AŞTEPTAT Şl AZI... 
Te-am aşteptat şi azi ca altă dată 
Când se 'ntorceau femeile dela fântâni, 
Şi firea de parfum era 'ncărcată. 

Dormeau pe câmpuri holdele de grâu 
Pe munţi broda amurgul flori de plumb. 
Şi ca un călător întârziat, 
Tăia în două cerul, un porumb... 

Femee, fără de prihană, 
Nici astăzi n'ai venit 
Să-mi mângâi inima orfană ! 

Te-am aşteptat cu ochii plânşi 
Insetoşat de lava gurii taîe, 
Pe fruntea mea de gânduri răsvrătită 
Cerneau cireşii cercuri de petale. 

Pe vârful plopului a înflorit 
Intr'un târziu, o floare de lumină, 
Tu n'ai venit 
Să vezi cum plânge noaptea luna plină. 

Te-am aşteptat robit de remuşcare. 
Dar n'ai venit, 
Să 'ngenunchez în faţa ta, să-ţi cer iertare. . 

IUSTIN 1LIEŞIU 

truca nici tu să nu fii în judecată 
fără măsură, te-au supus puterii Fa
talităţii şi Fatalitatea o vor înge-
nunchia, căci ea oarbă şi neputin
cioasă, prin descântece şi farmece, 
încât în urmă totuşi lui, omului, îi 
revine dreptul de-aşi hotărî asupra 
zilelor". 

„Câţi sunt dintfaceştia, ce în dis
preţul cerului nu v'au învăţat nici 
numele; iar azi laudă bunătatea şi 
dreptatea mâniei voastre. Nu voi 
ne-aţi învăţat oare istoria acelui 
rege, ce căutându-şi fiul fugit de 
acasă, împărţea daruri celor ce l'au 
văzut şi i-au auzit ultimul cuvânt 
de despărţire şi toţi din cetate jurau 
că l'au văzut şi i-au prins ultimele 
cuvinte. Când apoi regele înfuriat 
i-a întrebat pentruce nu i-au oprit 
fuga, ei se lepădară de daruri, ju
rând că l'au luat drept un servitor 
din palatul regesc". 

„Astfel vă cunosc ei acum, o zei, 

căci speră mântuire, dar când vor 
trebui s'aducă jertfă, nici unul nu-şi 
va mai aminti că v'a rugat vreo
dată". 

„Tu Jupiter, ai ridicat odinioară 
două temple în Capitoliu. Unul era 
pentru ce-i ce veneau să-ţi ceară 
daruri şi mântuire, iar al doilea 
celor ce împlinindu-ii-se ruga, tre
buiau să treacă s'aducă mulţumirea 
recunoştinţii lor. Şi ai pus în fiecare 
templu câte doisprezece preoţi. Pri
mul templu se umplu de cerşitorii 
milei tale, ce aducând ofrande pre
oţilor, cercau să te câştige rugii 
lor. Astfel aceşti preoţi deveniră 
bogaţi şi puternici, stăpâni ai po
porului, iar cei din templul recu
noştinţii pieriră de foame, căci nici 
unul nu-şi aducea aminte de această 
virtute". 

Adâncit în gânduri treceam prin
tre şirurile mulţimii, când unul cu 
o privire înfricoşetoare mă opri şi 
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siHndu-mă să înghenanchiez alături 
de el, isbucnî în ocări : „Indrăs-
neala îţi este fără seamăn, tu, le
pădătură a cetăţii. Treci cu fruntea 
în sus, când eşti mai puţin decât 
un sclav, iar noi făpturi libere în-
genunchiem şi cerşim milă bleste
mului. Ridică mâinile spre cer şi 
slăveşte zeii". 

„N'am nimic de cerut zeilor şi 
nici oamenilor, îi răspunsei sub re
volta nenorocitei mele existenţe. 
Cerşitorii n'au nimic de mulţumit 
celor ce îi dăruiesc, căci umilirea 
le este o pedeapsă; iar cel ce le 
aruncă pâine e răsplătit îndeajuns 
prin dreptul de-a dispreţul pe cel 
ce cere. Pentruce să cerşesc eu 
zeilor milă pentru oraşul ce piere 
în flăcări, când nimic din ce-aş 
putea iubi nu piere în el. Vă puteţi 
sili sclavii să vă linguşească, dar 
niciodată să-şi roage zeii, pentru 
fărădelegile voastre". 

Cel căruia îi adresai aceste cu
vinte se ridică încruntat. Începu să 
strângă mulţimea prin semne fu
rioase şi apoi arătând înspre mine 
le zise: „Priviţi pe acest blestemat 
ce îndrăzneşte să înfrunte zeii, chiar 
când ei sunt mâniaţi. Ne dispreţu
ieşte nenorocirea şi prin trufia lui 
nesăbuită va chema asupra noastră 
noi pedepse. Are în frunte semnul 
celor scoşi de sub lege, infimă făp
tură şi toiuşi poartă în priviri mân
dria celor egali cu zeii. Vom suferi 
noi oare să ne ponegrească credinţa 
prin necredinţa lui nesocotită. E 
cel mai mic dintre noi şi s'arata 
cel mai trufaş". 

Sute de braţe se ridicară să mă 
lovească. Aşteptam fără să clipesc din 
ochi deslânţuirea mâniei lor, ce va 
aduce moarte. Simţlam de departe 
sugrumarea mâinilor lor brutale, cu 
toate-că nu m'au atins încă. Mă 
cutremuram, nu înfiorat de moarte, 
ci de gândul neomeniei celor ce o 
aduc. 

Au ridicat o cruce de cincispre
zece picioare, pe care trebuia să 
fiu răstignit. Legându-mi mâinile de 
cele două braţe ale lemnului, mi-au 
rupt hainele şi îndemnându-se unul 
pe altul mi-au aruncat cu pietre. îşi 

uitară de oraşul ce ardea, de Ce
sarul ce-i alungase din cetate. A-
veu un joc pentru firea lor bles
temată. Uitară de gri] 1, găsindu-şi 
desfătare în chinurile mele. Copiii 
se urcau pe lemn să-mi ajungă pul
pele şi astfel atârnaţi de ele să mă 
tragă la pământ. Simţeam că mi se 
despică muşchii şi îmi înăbuşeam 
urletul de durere, spre a nu li se 
trezi mai mult îndemnul de a face 
rău. Faţa lor brăzdată mai înainte 
de lacrimi, se crispa acum într'un 
râs drăcesc; iar ruga lor umilită 
deveni batjocură trufaşă. 

Cu fiecare clipă creştea în jurul 
meu mulţimea şi nici unul n'avea 
privirea înduioşată. Cu orice om ce 
mă împrejmuia, creştea veninul mon
strului: mulţime). 

Privirea celor ce urăsc se îm
plântă ca un pumnal în pieptul vic

timei. Mânia înăbuşită a celor ce 
mă înconjurau, mă săgeta mai du
reros decât o rană deschisă în corp. 

Printre aceste chiote ce-mi cerea 
scăparea, venea o ceată de figuri 
îmbrăcate în sdrecţe. Păşeau par'că 
orbiţi şi nepăsători de mulţimea ce-i 
putea strivi cu numărul ei. Erau 
hotă âţi şi dârzi. Veneau să-şi răs-
bune vre-un mort sau credinţa. Cel 
mai bătrân dintre ei se opri lângă 
crucea mea. Cei ce îl urmau, îi as
cultau cu sete cuvintele. Ştiau ce le 
va spune, fără să le-o fi spus-o. 
Erau gata să creadă înainte de-al 
asculta. „Fraţi creştini — începu 
bătrânul — sfârşitul e aproape. 
Blestemul s'a împlinit. Oraşul pă
catului arde, iar fiii fărădelegilor îşi 
vor lua încurând răsplata. Ii ve
deţi ameninţaţi de Dumnezeu, pen-
truca să-i scape păcatului în cea-

Sui din urmă şi ei în loc să-i în
ţeleagă semnul, se dedau altor fără
delegi. Au ridicat cruce pe seama 
lui Dumnezeu. Să-1 coborîm pe a-
cest osândit al mâniei lor nemer
nice; iar asupra celor ce vor în
drăzni să ne împiedice aruncaţi 
cuvântul blelestemului sfânt şi îi 
vom dezarma". 

Crucea fu dărâmată de braţele 
lor vânjoase. M'au deslegat de fu
nii şi luându-mă între dânşii, ce
reau mulţimii drum spre eşire. 

Şi această mulţime trufaşă deveni 
iarăşi mică şi laşe. Cei ce mă scă
pau erau doar un mănunchiu în 
marea celor ce îmi cereau moarte 
mai înainte şi totuşi nici unul nu 
încerca să-i oprească. îşi pierdură 
credinţa în atot puternicia lor, când 
auziră noi blesteme şi ameninţări 
cu pedeapsa capului. Mulţimea în-
fricată odată e mai neputincioasă 
decât un copil. Teama se răspân
deşte ca un fulger printre ei şi u-
riaşui de-odată, devine cea mai laşă 
dintre făpturi. Un ţipăt, o amenin
ţare şi îi vezi năpustindu-se înebu-
niţi. Cel ce ştie să se joace cu suf
letul mulţimii e sigurul stăpân al 
ei. Ii va bicul, fără ca vre-unulsă 
murmure. 

Creştinii mă duseră într'una din 
multele cloace, ce sunt la margi
nea Romei. Ceilalţi erau la rugăci
une. Am aşteptat până-ce şi-au 
sfârşit închinarea, când m' arătară 
celor mulţi. Nici unul dintre ei nu 
arăta a înţelege semnul ce mă sco
tea din rândul oamenilor. îmi vor
beau la fel ca şi celorlalţi. Mi 
s'adresau ca unui, pe care-1 cu
nosc de multă vreme şi îl cinstesc. 

Auzisem multe despre ei. Mi-i 
închipuiam mai răi, decât pe cei 
ce îşi fâlfăe credinţa liber în ce
tate. Ii credeam mai fâţanici, de
cât pe cei ce îşi cerşesc zeii prin 
tânguiele noastre. Şi mă bucuram 
că îi găseam demni şi buni. Homo, 
monstrul, îl vedeam sub înfâţişa-
rea-i mândră a unui zeu. Le iu
beam cucernicia sinceră, credinţa 
lor, vorba fără făţărnicie. Alungat 
dintre oameni, eram reprimit de 
cei mai buni. îmi recâştigam încre-
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S I N G U R I 
După Lenau 

Ascultă cât de blând scoboară pacea serii în zăvoi... 
Copilo, n'ai de ce te teme, suntem numai amândoi. 

lălăngile-ngănă vecernii sus pe deal şi glasul lor, 
Cum picură duios, se pierde 'n golul depărtărilor.., 

In roua florilor, ce-şi pleacă fruntea la uşotu-ţi pas, 
Viaţa-şi stinge cel din urmă suflu'n ultimu-i popas... 

Iubito, suntem singuri... gândul, lasă-mă să ţi-l şoptesc, 
Fă-ţi din sufletu-mi cunună, fă-mi din el un cuib regesc... 

AUREL LOOUSTEANU 

derea înviată şi încrederea in mine. 
Bătrânul conducător n e V o r b i : 

„S'apropie sfârşitul. C e a s u l m o r ţ j ' j 

şî-a început bătăile, aşteptaţi-i cu 
demnitate oprirea. Nimic nu mai 
poate opri încheerea, căci sentinţa 
Tatălui divin s'a rostit. Pregă^ţi-vă 
cu toţii sufletele. Numai sufletele 
vor vedea cerul, numai acestea să 
le îngrijim*. 

Ceteam în ochii tuturora credinţa. 
Eram singurul care nu credeam şi 
îmi era ruşine de bunătatea celor 
ce îi jigneam prin necredinţă. Cer
cai să Ie vorbesc, dar gându-1 de-a 
le răni încrederea mă făcu să tac 
şi astfel să mint, căci iată ce cuge
tam: „La ce bun sfârşitul, când nu 
înrhee nimic. Ce rău va îndrăsni 
să-şi osândească păcatul, când el 
strigă împotriva Iui însuşi. Mor oa
menii şi se nasc alţii, fără ca omul 
să se schimbe. De mii de ani se 
nasc alte suflete, fără ca sufletul să 
se purifice. Iată lumea, o corab'e 
spartă pe care încearcă să o înece 
apa, viţiul. Vei arunca apa intrată 
şi alta îi va ocupa locul. Să o lăsăm 
să se înece în păcatele ei şi să nu 
încercăm a o curaţi de apă, când 
afară e oceanul. Suntem tină şi 
tina e păcatul; iar păcatul nu poate 
fi purificat nici prin foc. Să piară 
atunci pământul şi nu buruiana ce 
creşte unde e aruncată". Astfel de 
cuvinte ridicam eu împotriva pro
rocirii zeului creştin. 

Trei zile de-arândul Ie ascultai 
mărturisirea credinţei şi începui să 
le îndrăgesc învăţăturile. Erau lumi
noase, căci erau străbătute de iubire 
Era cel mai drept dintre zeii, pe 
cari îi învăţasem vreodată să-i cin
stesc. Era cel mai puternic dintre 
atotputernici. Era zeul ce te umilea 
mai puţin prin dărnicia sa, căci el 
te dăruia din iubire. 

A patra zi ne-au încunjurat sol
daţii şi legându-ne, ne-au condus 
în oraş. Auzeam că se pregăteşte 
moarte creştinilor, căci ei incendia-
seră oraşul. Era ceasul ce-şi căuta 
noi victime şi scăpare pentru ne
bunia sa. 

Eram fericit că voi sfârşi acum; 

dar nu mi-au lăsat nici demnitatea 
morţii. Eu eram doară un obiect pu
blic. M'au scos dintre creştini şi 
m'au legat de statua împăratului în 
piaţă, spre a nu mai scăpa de pri
virea lor. 

Din sborul cuvintelor ghiceam, 
că creştinii vor fi sfâşiaţi de ani-
anlmalele sălbatice. 

Un copil trecea în goană spre 
circ. II rugai să-mi tae legătura. 
Mândru, de-ai putea fi de ajutor 
unui bărbat în ţoală firea, veni şi 
luându-mi cuţitul ce-1 ascunsesem 
în sânul tunicei, îmi tăe funia. 

Spectacolul se începuse. Nisipul 
a fost umplut de două ori cu sânge 
şi tot de atâtea ori a fost schimbat 
cu altul uscat. Leii se mişcau alene, 
săf(ui. Aduseră apoi noi victime şi 
alţ'i lei flămânzi. Nu mai era o luptă. 
Nu mai era fiorul aşteptării între
cerii. Era un măcel, un ospăţ. Leii 
se năpusteau asupra oamenilor, îi 
sfSşiau cu lăcomie în bucăţi. Nici 
unul nu ridica braţul sau încerca să 
fugă, căci totul e zadarnic; iar pre
lungirea chinului morţii e îngrozitor. 
Toţi se grăbeau să treacă peste clipa 
ce duce la veşnicie. Moartea lor 
mă înfiora şi m'atrăgea. Puneam 
capăt chinului. Era un sfârşit repede, 
începui să cobor în neştire spre 
arenă. Vre-o câţi-va treziţi din beţia 
privirii măcelului mă alungară înapoi. 
Să nu deştepţi pe om din liniştea 
beţiei, te sfăşie atunci şi de ghia-
rele omului mă îngrozii mai mult 

decât de moartea ce mă putea aş
tepta pe nisipul arenei. Urcai trepţii 
şi îmi îndreptai paşii spre oraş. 

Nero e mort. Cel mai blestemat 
dintre tirani şi-a încheiat viaţa. Cel 
căruia îl datorez nefericirea, nu mă 
va mai putea urmări cu mânia sa. 

Voi fi oare liber? Mă voi adresa 
poporului, cerând să-mi ridice pe
deapsa. Crima a fost pentru ei, se 
vor lepăda oare de mine. Până azi 
deşi îmi cunoşteau fapta, m'au ur
mărit cu ameninţarea lor. De-atâtea 
ori au vrut să mă ucidă şi numai 
soarta milostivă m'a scăpat. Ia îm
pins oare la nebunia omorului, nu
mai nebunia celui care îi stăpânea-
Azi s'au scăpat de el. Vor mai stă
rui în mânie, când lor nu le-am 
făcut nimic ci totul pentru ei. Vai 
eu ştiu că crimele nu se Iartă nici 
de cei pentru cari le-ai făcut. 

Mâ'ne se va aduna poporul să 
ia hotărâri. Vor alt călău şi stăpân. 
Voi merge să le car ertarea, înainte 
de-aşi ridica stăpânul. Ii voi linguşi, 
mă voi umili înaintea lor şi poate 
îi voi îndupleca. Să fie aceasta ul
tima mea zi de chin? Să pot rein
tra liber în mijlocul oamenilor? Să 
mai pot iubi viaţa? 
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CEA MAI CURATĂ IUBIRE 
de. OCT AVI AN VOROBCH1EV1CI 

In fiecare garnizoană îmi legam 
inima de o nouă dragoste. Mi-aduc 
şi acum aminte de desnădejdea ce 
mă cuprindea când primeam ordi-
nile de mutare, de suferinţeie des
părţirilor, de promisiunile înfocate, 
de scrisorile udate cu lacrămi. Ce 
timpuri frumoase! Dar când Ie tră
iam nu ştiam să le preţuesc. 

Obosit de atâta zbucium zadar
nic, mă hotărâsem să stau deoparte 
de jocurile sentimentale şi să mă 
mărginesc a contemplă societatea 
în care trăiam. Intr'o seară însă, la 
un bal, o domnişoară îmi ceru spri
jinul împotriva unul tânăr alintat, 
care î$i îngăduise o glumă nepo
trivită. A doua zi eram pe teren, 
iar peste o săptămână, de oarece 
cavalerul era nepotul unui personaj 
puternic, mă trezii mutat pentru câ
teva luni într'un târguşor de munte. 

O diligentă largă şi închisă ca o 
cutie, legănându-se în noroiul şo
selei şi sunându-şi geamurile câr
pite, mă duse în văgăuna unde 
trebuia să-mi fac pedeapsa. Ume
zeala începutului de iarnă, ceaţa 
greoae care înăbuşea pământul şi 
golul drumului, muiară încetul cu 
încetul ciuda împotriva celor cari 
mă aduseseră pe tărâmurile acelea. 
Astfel, când roţile atinseră uruind 
caldarâmul ascuns sub pasta moale 
a noroiului oraşului, priveam îm
păcat dughenile umile, bisericile 
vechi şi gospodăriile ascunse în 
mijlocul ogrăzilor. 

Camarazii mă primiră compăti
mitori. Povestea mea ajunsese în
florită. Toată lumea ştia că „tăia
sem" în duel, un adversar care nu 
dăduse pace logodnicei mele şi că 
fusesem ameninţat de unchiul celui 
„ciopârţit" cu persecuţiile cele mai 
grele. 

Sila ce căpătasem împotriva so
cietăţii, îmi hotărî felul de viaţă. 
Refuzai să fac vizite, să leg prietenii 
şi să iau parte la balu.ile, ceaiurih 
dansante şi feluritele întruniri cari 
fac deliciul provinciei. Astfel, oraşul 
avea prilejul să afirme că „de sus 
mi-se ordonase această rezervă,.ca 
o supremă constrângere." 

îmi petreceam orele libere la fe
reastra unei cafenele, privind tre
cătorii cari plescăiau noroiul stradei, 
încovoiaţi sub hainele de iarnă şi 
sub umbrelele ude. Şi timpul trecea, 
iar în alunecarea Iui aşterneâ peste 

sufletul meu acea pace odihnitoare, 
pe care numai el ştie s'o aducă. 

Şi azi puţin, mâine puţin, prinsei 
să vin şi eu pe la seratele cercului 
militar, pe la şezătorile societăţilor 
călturale, pe la petrecerile impro
vizate sau pregătite şi dorite înde
lung de locuitorii târgului. 

La o astfel de serată, cunoscui 
pe Vera. Erâ o brunetă care şi când 
râdea avea un zâmbet trist pe faţă. 
Nu era frumoasă. Nu se îmbrăca 
bine. Se vedea de departe că era 
fata unui pensionar sărac. 

Băeţii o ocoleau. Era o fire bla
jină. Qin vorba el se desprindea 
un suflet care încă nu iubise decât 
imagini naive. Mă duceam des s'o 
văd acasă. într'un salon bătrânesc 

J E R T F Ă 
Mi-e sufletul jertfelnic 
Uitat lâng'un altar, 
Şi cântecele mele 
Sunt boabe de tămâie 
Ce ard şi'n fum albastru 
învăluie 'nzadar 
Altarul drag ce vecinie 
De pîatră-o să rămâie. 

ECATERINA PITIŞ 

ce strălucea de curăţenie îmi cânta 
la pian. Eram mai totdeauna sin
guri. Şi cum o priveam şi în jurul 
ei se aşternea muzica romanţelor, 
aşi fi vrut să mă apropii de ea, 
să-mi lipesc obrazul de al ei şi să 
închid ochii în voia muzicei şi a 
prieteniei curate ce ne unea. 

Câteodată, în plimbările noastre, 
vorbeam de „logodnica" mea. O 
descrieam cu toată căldura. Şi 
„blonda mea de departe" apărea 
nemărginit de iubitoare, de frumoasă 
şi de bună în ochii ei. 

— Ţi-e dragă desigur — mă în
treba ea cu timiditate, privindu-mă 
cu ochii ei cuminţi. Eu îi ocoleam 
privirea şi râde am. — Şi e bogată? 
— şoptea ea. 

— Destul de bogată. Părinţii ei 
au moşii întinse, mori, case... dar 
nu e vorba aici de bogăţie! 

Faptul că aveam o logodnică şl 
că vorbeam cu atâta dor de ea, 

ferea prietenia noastră de obişnui
tele cochetării dintre doi tineri. Ea 
nu mai putea fi o ,part idă". Putea 
să-şi desvălue toate cutele sufletu
lui fără nici o primejdie. Nu aveam 
să fiu al ei niciodată. 

— Vezi — îmi spunea ea — eu 
sunt atât de săracă, încât nu pot 
nădăjdui la nicio bucurie. Tinerii 
de treapta mea se vor da totdeauna 
înlături de a-mi căuta prietenia cu 
un scop serios. Intre mine şi ei va 
sta ca o barieră de ne trecut greu
tatea traiului. Ai mei îşi dau seama 
de aceasta. Le cetesc atât de bine 
în ochi. Şi vezi, îmi simt inima cu
rată cu o floare de dimineaţă. 

Păşeam lângă ea cu capul ple
cat în pământ. Şi fericirea aluneca 
aproape, atât de aproape! Şi eu o 
minţeam! O! dacă ar fi ghicit că 
logodnica mea nu era decât o în
chipuire! 

Către primăvară ieşeam în fie
care după amiază în grădina târ
gului. Grădina era colţul unei pă
duri care întră îndrăsneaţă în mij
locul orăşelului. Primăria tăiase alei 
cari se pierdeaua în pădurea ade
vărată sălbatecă şi bătrână, ce 
urca greoae peste munţii dimpre
jur. Amândoi ne adânceam pe po
tecile umede, povestind încet. Şi 
minciuna repetată mereu se clădise 
într'atâta în mine, încât ajunsesem 
s'o cred şi eu. Mă deşteptai când 
primii ordinul de revenire în gar-
nisoana părăsită. 

— Ce fericit trebue să fii! — 
îmi spunea ea cu ochi galeşi — 
Ce bucurie pe logodnica dumitale! 
Cum o să te în tâmpine! . . . — Şi 
eu mă sileam să-i arăt cât eram de 
transportat, în timp ce ea mă as
culta cu ochii mari, sorbindu-mi 
cuvintele. Sărmană Veră! In cli
pele acelea tu erai singura pe care 
o iubeam! 

La despărţire, mă conduse până 
la poartă. Inima mi era plină de 
tristeţea ultimului cântec ce-mi cân
tase la pian. Şi acum încă, după 
atâţia ani, îmi răsună în suflet sgo-
motul porţii grele, închise pentru 
totdeauna în arma mea. Schimbai 
de atunci multe garnizoane. Lo
godnica blândă, frumoasă, bună, 
iubitoare, n'o găsii nicăeri. Totuşi, 
de multe ori inima mi-a bătut tare, 
am aflat şi am plâns în nopţile se
nine. Nimic însă nu stinse din 

• mine amintirea Verei şi sgomotul 
profund al porţii grele închise ca 
a criptă peste mormântul celei mai 
curate iubiri. 

Ismail 1924. 
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P S C I C H O A N A L I Z A ŞI 
de A. PEIA 

Studierea operei lui Freud poate 
convinge pe oricine că educaţia 
greşită poate fi un isvor nesecat 
pentru maladii sufleteşti şi fizice, şi 
că actualul mod al creşterii copiilor 
înlesneşte apariţia nevrozelor. Chiar 
dacă nu am fi bolnavi, şi atunci ne 
putem însuşi, din cauza lipsei de 
metodă a educaţ'ei, o mulţime de 
îndoeli şofleşti, cari duc pe mulţi 
la neputinţa de a se bucura de fru
moasele daruri ale vieţei, ale natu
rii. Atunci ne punem în mod spon
tan întrebarea: care e remediul 
contra acestor stări, ce fel de în
văţăminte poate scoate pedagogia 
din motodele de cercetare şi rezul
tatele psichoanalizei. 

Funcţiunea sufletească a noului 
născut b îndeplineşte durerea, res
pectiv tendinţa de conservare, aşa 
zisul „Unlust prinzip". 

Tendinţa aceasta de înlăturare a 
dureri lor /o găsim, natural într'o 
formă mai ascunsă, la oamenii cu 
o vârstă mai înaintată, nesădită de 
nici o morală sau pedagogie. 

Cu această stare naturală, vine 
de cele mai multe ori în contra
dicţie educaţia copiilor de acum. 
Şi această eroare provine din cauza 
că se caută să se ducă la negaţie 
o parte din porniri, gânduri, încli-
naţiuni. 

In ce constă această negaţie? 
Cam greu de rezumat. Se poate 
asemăna mai bine cu minciuna. E-
ducaţia actuală se bazează pe acel 
principiu că, băiatul să devină min
cinos faţă de sine însuşi, şi să nu 
cunoască gândurile, impulsurile cari 
clocotesc în sine. Insă simţirile, gân
durile pe cari le sugrumăm, nu 
dispar, ele trec în subconştient, şi 
în urma forţării educaţiei ele se 
înmulţesc necontenit, constituind în 
noi o individualitate a parte, ale că
rei scopuri, dorinţe sunt diametal 
opuse cu cele pe cari le manifestăm. 
Psichoanaliza — la sănătoşi ca şi 
la bolnavi — ne dovedeşte că d i -
ferenţiarea aceasta nu e de loc re
comandabilă. 

Tendinţele trecute în inconştient 
se pot reduce la pasivitate şi se 
pot ascunde numai prin organiza
rea unei puternice rezistenţe interne 
şi a cărei întreţinere reclamă chel
tuirea unei considerabile energii. 

Prin hipnotizare se poate ajunge 

C O S I N Z E A N A 

ca unii oameni, trezindu-se să nu 
mai poată percepe nimic, cu toate 
simţurile sau cu o parte din e le ; 
educaţia săvârşeşte cam acelaş lucru: 
o orbire Introspectivă. Dar omul 
crescut astfel e în vecinie deficit, 
căci întreţine stări parazitare, cărora 
el nu le dă drept la viaţă ci le în
conjoară cu dogme, percepte etc. în 
anele cazuri sunt necesare. 

Dar cari sunt lipsurile acestei 
stări obligatorii? Cercetările psicho-
logiei individuale au putut să sta
bilească prin metoda psichoanalizei 
că toate nevrosele psichice (isteria 
etc.) nu sunt decât isbucniri ale 
tendinţilor înăbuşite, şi a cărei ma
joritate o constituie reprimările ins-
tictului sexual. 

Pag. 3i i 

H E I N R I C H HEINE 
PE APĂ 

Stăteam mâhnit lângă catarg, 
Privind cum valul creşte. 
O, mândră patrie, te las, 
Vaporul meu grăbeşte. 

Pe lângă casa dragei trec, 
Spre geam privirea-mi cată; 
Zadarnic ochii mi-i trudesc 
Căci nimeni nu se-arată. 

O, lacrimi, nu mă podidiţi 
Că-mi pierd biata vedere 
Şi nu te frânge, inimă, 
Bolnavă, de durere. 

trad. de I. CONST. DELABAIA 

Probleme de educaţie 

P E D A G O G I A 

Indiferent de starea omului; chiar 
sănătos fiind omul, cenzura internă 
nu poate alege bine toate faptele, 
nu poate fi trează necontenit, aşa 
că tendinţile reprimate se strecoară 
în activitatea conştientă a omului, 
care atunci devine desorientat. 

In orice om există apoi o veşnică 
duplicitate, o veşnică creare de ex
treme între gânduri şi fapte. Ce se 
poate face în cazul acesta spre a 
se putea susţine morala sau mora
litatea? 

Să se cunoască omul pe sine. 
Omul care se va cunoaşte pe sine 
va diseca motivele pornirilor sale 
şi prin aceasta va stăvili naşterea 
chinurilor sale. 

Cunoscând cauzele, el le va pu
tea înlătura în mod natural şi nu le 
va înăbuşi fără nici o cercetare, 
sau de dragul unor dogme. 

In locul pedagogiei dogmatice, el 
va întrebuinţa pedagogia naturală, 
corespunzătoare construcţiunii sale 
fizice şi sufleteşti. 
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R E V I S T E L E 
„Ţara Noastră" (An VII—N. 31)' 

Serioasă şi muncitoare revistă clu-
jană înfruntă eroic greutăţile verei. 
In paginele ei interesul pentru li
teratură şi marile prebleme naţionale 
este mereu viu. Se continuă'astfel 
opera începută de luminoasa îndru
mare a opiniei noastre publice. Şi 
cine ar cuteza să nu aprecieze a-
ceastă muncă. 

D. G. M. Ivanov, într'un judicios 
articol pune la punct chestiunea 
„socialismului creştin". Intre socia
lism şi creştinism e o profundă 
deosebire de ţeluri şi practice. Puse 
la un loc se anihilează prin incom
patibilitate. „Creştinismul este re
ligia pâinii cereşti — socialismul 
este religia pâinii pământeşti" spune 
d. Ivanov, de aceea cei ce caută să 
pună la un loc aceste două religii 
o fac pentru a provoca voite con
fuzii şi a trage foloase. 

Ocupându-se despre ultimul vo
lum apărut al dlui Mihail Sadoveanu 
„Ţara de dincolo de negură" pe 
care îl recenzează cu conştiinciozi
tate şi înţelegere, d. Lascarov-Mol-
dovanu ridică una din cele mai 
importante chestiuni literare. E vorba 
de sufletul specific provincial al 
producţiei literaţilor noştri. In cazul 
de faţă se evidenţiază caracterul 
specific moldovenesc al operei dlui 
Sadoveanu. 

„Tara de dincolo de negară, spune 
dsa, e încă o verigă de preţ adău
gată la lanţul bogat a scriitorului 
moldovan. Şi dacă ţin să calific 
din nou aşa pe dl Sadoveanu, este 
că şi în acest volum apar caracte-
rlsticele moldave ale întregului său 
scris. Şi nu vreau câtuş de puţin 
a micşora cu ceva acest scris, dacă 
insist asupra „moldovenismului" său. 
Nu cred că exagerez nimic dacă 
pe dl Sadoveanu Pamnumi „Moldo
va în literatură". Nimeni, din scrii
torii de azi, nu reprezintă mai in

tegral şi mai veridic, spiritul moldav 
în literatură, ca „blocul care visează" 
dela Iaşi, aşa cum i-am zis eu de 
mult dlui Sadoveanu. Masivitatea 
visului său moldav, stă risipită în 
toate rândurile volumelor sale lite
rare. Vei găsi pretutindeni, tu lector 
desinteresat şi fără prejudecăţi, o 
fărâmă din marele vis moldav, trăit 
prin toată fiinţa sa spirituală, de 
către acest scriitor cu trup masiv, 
cu mers domol şi cu privire tot
deauna absentă..." 

Şi mai departe: 
„Iar pe deasupra vremei/ locuri

lor şi fiinţelor, se înalţă domina
toare, din povestire, fiinţa nevăzută 
şi învăluitoare proteguitoare şi calmă 
â însăşi Moldovei... Ca o fiinţă fără 
moarte, ca înseşi spiritualitatea în
tregului complex de viaţă al fiinţe
lor şi lucrurilor tăbărâte pe pămân
tul ei, simţim Moldova cum se 
prefiră dealungul povestirei, ca o 
respirare de pe-o apă mare... O 
frântură din visul milenar al Mol
dovei... Această sinteză tainică şi 
fină, dar totuşi masivă şi cuprinză
toare, a realizat-o zi cu zi, până în 
pragul celui din urmă volum, marele 
interpretai visului moldav: „Blocul 
care visează" dela Iaşi. Numai aşa 
şubreda îndelednicire a Uterilor şl 
a scrisului, capătă un senz, care 
îndepărtează orice ameninţare de 
zădărnicie şi de „perdere de vreme". 

Aşa este. Creaţia literară de du
rată .nu poate să nască decât din 
adâncirea mediului în care trăieşti 
şi reprezentarea lui sintetică în con
formitate cu caracterele specifice 
ale acestui mediu. Cealaltă literatură 
luată de oriunde şi replantată aiu
rea poate fi o modă înşelătoare 
pentru unii naivi» dar, ca orice modă, 
trecătoare, — „pierdere de vreme" 
cum spune d. Lascarov-Moldovanu, 
care prin rândurile şale cugetate n e 1 

dă o satisfacţie în plus şi un în
demn pentru ceea ce vrem să se 
înţeleagă şi de alţii în paginile ace
stei reviste. 

D. P. Nemoianu încrestează ob
servaţii preţioase „din campanie elec
torală" şl ne dovedeşte că un suf et 
ales şi o minte curată poate oricând 
face şi altăceva decât proastă de
magogie ieşind prin sate pentru a 
cere voturile oamenilor în sprijinul 
unui partid sau altul. Campaniile 
electorale sînt un admirabil prilej 
de a ne apropia de sufletul ţăranu
lui de nevoile şi năzuinţele1 lui, fi
reşte dacă cei 'ce o fac au destulă 
înţelegere pentru aceasta. Din nefe
ricire majoritatea celor ce se întorc 
din campanie electorală nu vin ca 
d. Nemoianu cu observaţii serioase, 
ci cu înscenări de ticăloşii electo
rale, cari ne ticăloşesc şi' mai mult. 

Interesante, dar oarecum unilate
rale, sunt ideile dlui Lupu-Kostaki 
despre omorul pasional. Dsa este 
de părere ca juridicţia crimei din 
dragoste să fie trecută de la juraţi 
la tribunalele ordinare, această cri
mă neavând niciodată un motiv te
meinic, cum au celelalte crime. D. 
Lupu-Kostaki nu se întreabă însă 
ce va trebui să prevadă codul pen
tru cazul când femeia ucide pentru-
că bărbatul a necinstit-o şi nu s'a 
ţinut de cuvânt. Să facă femeia do
vadă, cu sau fără martori?.. Haida-de! 

Frumoase versuri semnează d. A. 
Cotruş, care e, pe lângă un mare 
talent, şi un mare nedreptăţit. Poe
zia dsale, originală nu numai în 
formă, e înainte de toate poezie. Şi 
poate pentru aceasta nimenia nu se 
bate pentru Cotruş, în timp ce Don-
chişoţi de modă nouă se iau de 
gât cu lumea pentru şaradele bad-
năreştilor vremurilor noastre. 

I Bogate studii şi cronici complec-
iţează cuprinsul acestui număr, 
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„Transilvania" (An. 57. Nr. 7) 
aduce în câteva pagini semnate de 
d. Etnilian Stoica, un pios omagiu 
memoriei lui Ion Ursu, profesorul 
de istoria românilor de la universi
tatea din Bucureşti decedat prea 
devreme în toamna anului trecut. 
D. Stoica relevă valoroasa operă 
ştiinţifică a dispărutului, care şi-a 
împărţit toată energia între ştiinţă 
şi dragoste de neam. Profesor eru
dit şi iubit de elevi, Ion Ursu s'a 
ridicat prin munca lui şi nu a uitat 
niciodată că este fiu al Ardealului. 
Exemplul vieţ i lui e vrednic de 
urmat şi de alţii. 

Interesante observaţii de călătorie 
publică d. dr. G. Preda. 

D. Horia Petra-Petrescu semnează 
un sugestiv articol în care arată ce 
bună, ce senină şi cât de folosi
toare e sufletului lectura poveştilor. 

„Sunt clipe în viaţa omului, când 
muritorul protestează împotriva rea
lităţii, când îi cade atât de bine să 
se lase dus pe aripele visului, plim-
bâudu-şi degetele peste clapele pia
nului, smulgând de pe claviatura 
rece accentele acelea izvorâte din 
adâncul inimii omeneşti — sau vi
sează cu ochii deschişi în faţa unui 
peisagiu frumos, pictat cu îndemâ
nare —r sau se lasă dus de fiorii 
unei emoţii tainice, la auzul caden
ţei unui vers frumos, a unui vers 
totodată plin de gândiri nobile! 

„Nu-i un misteriu întreagă înde
letnicirea aceasta cu muzica, cu 
pictura, cu poezia? N'am fi brutali 
sâ zicem: ce mi-ţi e sonata lui Cho-
pin sau Beethoven sau Bach — ce 
mi-e pânza lui Raffael, Klinger sau 
Segantlni — ce-mi pasă de valurile 
de poezie (nenaturale) ale luiEmi-
nescu sau Lenau sau Geothe! 

„Ficţiunea trebue să existe! Tre-
bue sâ avem tăria să ne închipuim 
într'altă lume, poate mai bună de
cât este a noastră, după cum vrea 
compozitorul, pictorul, poetul, — ca 
să simţim farmecul, pe care-1 sim
ţeşte numai un suflet care e în 
stare să svârle cătuşele realităţii şi 
sâ se înalţe în sfere mai înalte." 

Aceeaşi evadare din realitate ni-o 
oferă şi lectura — sau ascultarea 
— poveştilor bine scrise — sau cu 
şart spuse. Opere de fantezie prin 
deformarea şl inobilarea realităţii, 
poveştile preţuiesc tot atât cât orice 
opera de artă. De ce am fugi de 
ele? De ce am strâmba nasul cu 
falsă superioritate când ni se vor
beşte despre lectura poveştilor? 

Cu acest prilej d. Horia Petra-
Petrescu subliniază cu rară înţele

gere, valoarea „Poveştilor ardele
neşti" ale lui Ioan Pop-Reteganul. 

O bună poezie „Revenire", s?m-
nează d. D. Psatta. 

D. Ştefan Mărcuş ridică chestiuea 
samsarilor culturali despre care d. 
Bota s'a ocupat cândva în .Fami 
lia" dela Oradea, şi crede că 
printr'o unire a intelectualilor de 
toate categoriile vom putea scăpa de 
acest parazit al culturei. 

O pagină de multă sensibilitate 
semnează d. Z. Sandu în josul unui 
poem în proză intitulat „Mania". 

Un document preţios din timpul 
revoluţiei dela 1848 publică d. Teo
dor Păcăţianu, eruditul cercetător 
al trecutului ardelenesc. E vorba 
de un ordin al lui Avram lancu 
pentru cercetarea şi reprimarea bu-
ciumanilor, vinovaţi de incendierea 
şi jefuirea Ziatnei. lancu ne apare 
şi aici acelaş om drept şi sever cu 
cei necinstiţi, pe care îi ştim. 

Dintr'o serie de interesante „hâr
tii vechi" d. dr. Elie Dăianu pub
lică o patte, făgăduind să ne dea 
o întreaga serie de literatură docu
mentară confesională. O aşteptăm 
cu un interes explicabil. 

D. Bogdan-Duică publică un do
cument descoperit în biblioteca 
Brukenthai din Sibiu, pe care îl 
bănuieşte a fi manuscrisul traducerii 
făcută din Odiseea lui Homer de 
Alecu Beldiman, cunoscutul literat 
moidovan din secolul trecut. 

Cuvinte calde închină revista pen
tru premierea lui Ion Gorun, înso-
ţindu-le de o amănunţită bio şi 
bibliografie. 

„Grafica Română" (An IV—N. 
42—43) tipărita în condiţiuni ex
celente se afirmă aceeaşi serioasă 
publicaţie de bune îndrumări grafice. 
Revista face astfel un nepreţuit ser
viciu culturei româneşti, creind 
noiu generaţii de tipografi luminaţi 
şi de gust. Dar nu numai specia
liştii găsesc aici un isvor de per
fecţionare, ci şi intelectualii, înru
diţi cu tiparul o pot citi cu folos 
şi plăcere. 

Numărul acesta e închinat gra
ficei notelor muzicale. In valoroase 
articole d. Moliu explică technica 
acestei specialităţi grafice, iar d. 1. 
Kranich semnează un bine docu
mentat studiu despre „notele mu
zicale şl istoricul lor". 

Căţl intelectuali ştiu aşa ceva, şi 
câţi muzicanţi? Şi nu aveam drep
tul să spunem ca revista nu e nu
mai pentru specialişti? 

„Societatea de mâine" (An III. 
No. 31—32) Bogată în serioase studii 
de cultură generală, revista clujană 
şi-a creat de mult un rost bine de
finit, dar încă nu şi o conduită pre
cisă. Se pare că se cumpăneşte la 
o răscruce între un evoluţionism 
social de caracter strâns naţional 
şi oarecari tendinţe cari frizează 
socialismul, fără a şi-I însuşi în 
totul. 

Remarcăm în acest număr juste 
cuvinte „pentru o antologie a scrii
torilor ardeleni", cărora ne alătu
răm fără rezerve. Necesitatea aces
tei antologii este justificată nu nu
mai de împrejurările prin cari am 
trecut, ci şi din trebuinţa de a strân
ge într'un singur mânunchiu ceea 
ce literatura Ardealului dinainte de 
unire are mai valoros şi s'ar putea 
pierde pentru mulţime în vălmăşa
gul producţiei contemporane. 

Cu deosebire preţioase, din punc
tul nostru de vedere, sunt obser
vaţiile „Societăţei de mâine" cu 
privire la justificarea regionalismu
lui cultural. Le reproducem: 

„Hârţuiala împrejurul problemei 
regionalismului se pare ca s'a mai 
mulcomit. Apărută cu o logică ne
cesitate în opinia noastră publică, 
problema a avut nefericirea de a 
cădea în ghiarele politicianismului, 
care, cu arhicunoscutele-i metode, 
a deviat-o dela calea cea adevărată, 
roscolind sentimente de învrăjbire 
şi de o parte şi de alta. Era nece
sară o intervenţie a capetelor lumi
nate, cu judecata neinfluinţată de 
măruntele interese cotidiane, pentru 
a pune la punct o chestiune de o 
atât de mare importanţă. S'a admis 
astfel un regionalism cultural, înţe-
legându-se prin aceasta stimularea 
energiilor locale, scoaterea la supra
faţă a specificului sufletesc, care s'a 
cristalizat în fiecare regiune". 

„Un astfel de regionalism contri-
bue, în primul rând, la intensifica
rea puterilor creatoare ale naţiei. 
Adevărul acesta are o capitală im
portanţă îndeosebi pentru o naţie 
ca a noastră cu zăcăminte de ener
gie nedesprinse încă din starea 
aceea mai mult sau mai puţin amorfă 
pentru a se statornici în formele 
concrete ale unei culturi naţionale 
de largă amplitudine europeană. 
Absoluta majoritate a massei într'a-
devăr naţionale orbecăie încă în în
tunecimea unui primitivism, deose
bit de interesant în aspectul lui 
exterior, dureros însă dacă e jude-
cBt în lumina postulatelor civiliza
ţiei moderne. Jn solul românesc de 
pretutindeni zac tăinuite încă multe 



izvoare. Ele aşteaptă o mică scor
monire a culturii pentru a ţâşni bo
gate la suprafaţă şi a se revărsa în 
marea alvie a naţiei". 

Sînt acestea gânduri, cari nu di
feră cu nimic de ceeace şi noi am 
spus aici. 

Ne miră însă „faptul că „S. D. 
M." pare surprinsă de „noua" noas
tră atitudine în faţa literaturi ro
mâneşti contemporane. Atitudinea 
noastră nu este de loc nouă, ci 
numai am accentuat necesitatea unui 
tradiţionalism literar evolutiv, ală
turea de celelalte reviste tradiţio
naliste din ţară, cu deosebire că 
pentru producţia literară ardeleneas
că (ca şi „S. d. M.) ni-am rezervat 
dreptul să urmăm un provincialism 
cultural în cuprinsul acestui tran-
diţionalism. Că întâmplător nu am 
fost de acord asupra valorii conţi
nutului poetic a lui Lucian Blaga 
cu unul din colaboratorii noştri mai 
vechi, aceasta nu înseamnă nici o 
deviare în nehotărât şi nici ceea ce 
crede „S. d. M." „o excomunicare" 
a lui Blaga din literatură. „S. d. M." 
s'a cam grăbit în aprecieri. Noi ştim 
ceva mai de mult că un scriitor nu 
se excomunică cu un articol de re
vistă, şi nici cu o serie, cu atât mai 
puţin un scriitor de valoare lui 
Blaga, care dacă nu e poet după 
părerea noastră, e un scriitor. Aceasta 
poate să şi-o închipuie unii tinerei, 
pe cari redactorii „S. d. M." îi ştiu 
foarte bine, şi cari îşi închipuie că 
cu cât înjură şi ameninţă mai spur
cat, cu atâta au dat gata mai cu
rând pe adversar şi i-au pus botriţă 
gândurilor. 

Dar despre acest lucru vom mai 
vorbi, când vom avea priiej să do
vedim că nici nu se excomunică 
uşor un scriitor şi nici nu se cre-
iază un poet din subtile pledoarii 
critice. 

Manole Ampoianu 

Î N S E M N Ă R I 
NOTE DESPRE MIŞCAREA LITERARĂ Şl INTELECTUALĂ: 

Jidanii Ia Fundaţia Principele Carol. 
întâmplarea a făcut să ne cadă în mână 
dosarul unei afaceri foarte complicate cu 
unul din cinematografele „Fundaţiei Prin
cipele Carol" din Ardeal. Am descoperit 
astfel lucruri pe cari, dacă ar ft venit 
cineva să ni le povestească, mărturisim 
că nu le-am fi crezut. întreaga secţiune 
cinematografică a acestei admirabile ins
tituţii de cultură naţională e năpădită 
de jidani. Un domn subdirector, ni se 
pare, dela administraţia centrală a sec-
ţiunei se chiamă Posmantir şi unde e un 
Postmantir, lucrul e ştiut, se strâng Pos-
mantirii ciotcă. In Ardeal toate conce
siunile de cinematograf ale fundaţiei sunt 
date jidanilor. Dosarul din care Întâm
plător aflăm aceste lucruri se referă la o 
ceartă între doi jidani, Mahn şi Golden-
berger, sau aşa ceva şi directorul cine
matografelor din Ardeal, un domn, care 
deşi se chiamă Moldovan, e ungur sadea 
şi nu ştie o boabă româneşte. 

Faptele pe cari le relevăm aici, ne dor 
pentru prestigiul Fundaţiei şi dragostea 
ce i-am purtat, dar tocmai pentru bunul 
ei renume şi pentru încrederea ce trebuie 
să ne inspire le punem în atenţia celor 
înstare să le înlăture cât mai curând. 
Căci lumea se va întreba, după cum ne 
întrebăm şi noi, n'a găsit Fundaţia atâ
ţia români câţi îi trebuie pentru buna 
funcţionare a secţiei sale cinematografice? 
Sau cred conducătorii ei de astăzi că e 
un lucru aşa de greu cinematografia în
cât nu poate fi făcut de români ? Noi 
ştim un ziarist român, şi încă nu dintre 
cei mai străluciţi, care a făcut la Timi
şoara adevărate minuni organizând şi 
conducând cinematografele comunale. 
Câţi. scriitori siliţi să facă necontenit an
ticameră pe la uşile ministerelor pentru 
a «ciupi" o mizerabilă subvenţie nuşi'-ar 
fi găsit în această îndeletnicire un mij
loc onorabil de trar, dacă Fundaţia ar fi 
apelat la e i? Câţi ziarişti şi câţi pro
fesori de fizică aela liceele secundare 
din cuprinsul Ardealului n'ar ii primit 
bucuroşi să conducă cinematografele 
Fundaţiei, creindu-şi astfel o frumoasă 
ocupaţie laterală? De ce nu s'au gândit 
conducătorii Fundaţiei la aceştia şi s'a 
dat pe mâna Pasmatirilor şi a Moldo
venilor de dubioasă provenienţă? O că
lătorie de studii în Elveţia a Moldova-
nului clujan a costat 500 000 lei, ni se 
spune. Cu această sumă puteau fi trimişi 
cinci români, cari şi-ar fi îmbogăţit cu
noştinţele şi în alte domenii, nu numai 
buzunarele. 

Acelaş Moidovan, analfabet şi în limba 
maghiară precum e necunoscător al 
limbii româneşti, organizează, fără ironie, 
desfacerea publicaţiilor şi ziarelor în 
chioşcurile din gările Ardealului, conce
siunea Fundaţiei, jidanul şi-a făcut loc 
şi aici. E secondantul Moldovanului şi 
se chiamă Râdoş.JFâră ironie, aşa este. Şi 
ne putem uşor închipui ce va ieşi din 
buna intenţie a Fundaţiei de a da un alt 
aspect colportajului cu publicaţiuni ro
mâneşti, prin înfăptuirea pe care i-o rea
lizează un ungur pişicher şi un jidan cu
minte, dar numai pentre e l ! 

E un vechiu păcat românesc să nu a-
vera încredere în noi. Ni-am fi aşteptat 

însă ca „Fundaţia Principelui Carol", a-
ceastâ instituţie culturală de tineresc en
tuziasm şi de muncă neobosită, să fie 
scutită de acest vechiu păcat... Şi mai 
aşteptăm încă I 

Intre preoţime şi popor. Relevam 
aici într'un prim articol semnat de d. 
Sebastian Bornemisa pericolul care ne 
ameninţă din scăderea prestigiului preo
ţesc la sate. Poporul nu vrea să mai as
culte de preoţi şi haosul moral tinde să 
ia locul întunericului minţei în cele mai 
multe sate ardeleneşti. E timpul să ne 
desmeticim şi să punem stavilă acestei 
dureroase desbinări, spuneam noi. 

„Gazeta Transilvaniei" discutând arti
colul Ului Bornemisa admite că politicia
nismul desmâţat de astăzi, căruia i-a că
zut victima mojoritatea preoţimei, este 
una din cele mai principale cauze şi 
propune ca măsura de îndreptare ca preo
ţimea să se întoarcă la popor şi sa fie 
cu poporul mereu. De acord, dar ni se 
pare că ideea nu e nici perfect sinceră 
şi nici deplin întemeiată. Înseşi „Gazeta 
Transilvaniei" recunoaşte că aacă preo-
ţimea nu este mereu în mijlocul popo
rului, stându-i acolo cinstit călăuzitor, 
„se vor gâsi repede alte elemente" să-i 
conducă. Ori tocmai pentrucă preoţimea 
s'a dat prea mult cu politica şi-a perdut 
ascendentul pe care îl avea în popor, 
căci poporul nu este o masă inertă, ci 
un conglomerat viu, cu idei şi tendinţe 
opuse, iar preotul oricât de abil va fi, 
fâcâaa politica cu un partid sau altnl, 
nemulţumeşte pe pei ce cred in alte idei 
pontice şi îi pierae de subt autoritatea 
lui. 

Dacă preotul nu face politică militantă, 
nu este pătimaşul slujitor al unui singur 
partid pontic, el rămâne totdeauna în a-
farâ de orice bănuială şi e acceptat ca 
un sfătuitor obiectiv, mai luminat. Şi în 
aceasta situaţie fiind, preotului îi tre
buie mult tact. E însa înafarâ de luptă, 
iar autoritatea lui nu se ştirbeşte cu 
nimic. Pentru aceste motive credem că 
soluţia întoarcerii la popor e bună, dar 
numai cu condiţia ca preoţimea sa re
nunţe a face politică militantă. Poporul 
trebuie condus, şi trebuie condus fără 
patimă, cu blândeţe, cu seriozitate şi 
mai cu seamă cu exemplul unei vieţi ne
prihănite. Astfel se vor putea înlătura 
apoi şi celelalte cauze ale acestei stări 
de lucruri, demoralizarea provocata de 
râzboiu şi activitatea tot mai puternică 
a propagandiştilor sectari. 

Literatura românească în străinătate. 
Relevam aici în numărul nostru trecut 
faptul ca opera dlui Mlhail Sadoveanu 
va fi tradusă în limba poloneză.. Era un 
fapt îmbucurător, dar nu e singurul care 
să ne bucure. Mai dâunâzi se vorbia că 
Eminescu e tradus în limba suedeză şi 
mult apreciat în ţara lui Strinflberg. Ar 
cestea lângă traducerile în englezeşte ale 
dlui Beza, cari au adus un aşa de fru
mos succes uitatului de noi Creangă, 
sînt fapte cari preţuiesc poate ceva mai 
mult decât un trecător succes diplo
matic. 

Iată însă că nici In Italia nu rămânem 
mai prejos, lntr'o scurtă notiţă «Trao-
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silvania" ne vesteşte că în trei numere 
ale ziarului „II piccolo" din Romn (30 
Iunie — 1 Iulie 1926, fapt recent deci) 
s'a publicat, în traducerea dlui Claudiu 
isopescu, schiţa lui Caragiale „25 de 
minute" ; iar îa „Ut rivolta ideale", or
ganul Federaţiei universitare fasciste s'a 
publicat schija lui Emil Gârleanu „Qrivei". 

Nu ştim ce efect au produs aceste 
două traduceri. Caragiale e greu de tra
dus, dar odată prins nu poate să nu 
placă. Schiţa Ini Gârleanu e tot aşa de 
valoroasă, cu duioşia specifică a acestui 
autor român, dispărut înainte de vreme. 

Oricum însă, literatura românească a 
început să intereseze şi ar fi bine să ne 
gândim dacă, pe lângă atâţia bani cari 
se părăduiesc în cheltuieli inutile, nu am 
face cel mai bun serviciu tarei creind un 
oficiu de traduceri şi editură într'o limbă 
universală. Gândiţi-vă numai ce frumos 
i-ar sta lui Sadoveanu, lui Rebreanu (Ion 
şi Pădurea spânzuraţilor) lui Brătescu 
Voineşti, lui Slavici, lui Creangă, lui Fi-
Hmon, în franţuzeşte, într'o colecţie ief
tină şi bine răspândită. Comisia premiu
lui Nobel ar putea să găsească romanul 
vieţei ţărăneşti şi aiurea, nu numai la 
polonezi 

Dar astea sunt încă utopii Ia noi! 

Moştenirea lui Hajdeu. Ziarul „Biruinţa" 
din localitate, descoperind existenta în ţară 
a doi nepoţi ai lui Hajdeu, ne anunţă că în 
curând vom asista la un interesant pro
ces in jurul moştenirei solitarului de la 
Câmpina. Aceşti doi neooţi, d. Ervin Haj
deu, care locueşte în Cluj, şi d. Ştefan 
Hajdeu, director dominial în Făgăraş, sunt 
hotărâţi să ceară succesiunea averii ră
mase de la Bogdan Petriceicu Hajdeu, 
deoarece executorii testamentari, deveniţi 
moştenitori în urma refuzului prinţului 
Nicolae de a accepta moştenirea, au lă
sat averea unchiului lor în complectă pă
răsire. In adevăr, de multă vreme caste
lul de la Câmpîna e o adevărată ruină şi 
e de presupus că urmaşii de sânge ai 
marelui dispărut vor fi cu mai multă 
tragere de inimă faţă de locaşul în care 
a visat şi a încercat să străpungă ne
cunoscutul, gigantul Bogdan Petriceicu 
Tiajieu. 

Unul dintre moştenitori, d. avocat C. 
M. Ciocazan a renunţat Ia moştenire în 
favorul urmaşilor. E de văzut acum ce 
va face d. luliu Dragomirescu, celălalt 
moştenitor. Dacă dsa se incăpâţinează să 
rămână in proprietate, procesul care e în 
perspectivă va deveni foarte interesant, 
pentrucă punctul de vedere pe care stau 
urmaşii lui Hajdeu, va aduce discuţiile 
nu atât pe tema drepturilor legale, cât pe 
tema obligaţiilor morale, cari, să recu
noaştem, nu s'au prea ţinut până acum. 
Despre ruina castelului dela Câmpina, 
devenit adăpost de porci, a scris Cara
giale, nu mult după moartea lui Hajdeu 
şi ruină e şi astăzi, iar Caragiale a mu
rit la 1912. 

susţine cu argumente seriozse superiori
tatea bărbaţilor de cât dintr'un singur 
punct: că sunt mai cerebrali ca femeile, 
ele fiind prin definiţie sentimentale. Dar 
nu găsim nici un râu, că în cântărirea şi 
judecarea evenimentelor sociale şi poli
tice, alături de judecata rece şi talentată 
a bărbaţilor va interveni şi sentimenta
lismul femenin. Din potrivă, sperăm că 
de aici pot rezulta numai lucruri folosi
toare. Vorbim, bineînţeles, de sentimen
talismul femeiei culte, întrebuinţat la 
fapte mari şi lucruri serioase, nu e vorba 
de acel sentimentalism dulceag al sa
loanelor parfumate. 

Şi credem, că gestul dlui Mussolini, a 
cărui energie este dublată de o rară a-
bilitate politică, a fost determinat tocmai 
de cunoaşterea profundă a sentimenta
lismului femenin. 

întreaga acţiune politică a dlui Musso
lini se bazează numai pe sentiment; un 
sentiment înalt, nobil, legitim poate în 
împrejurările specifice ale ţărei sale, dar 
numai sentiment. D. Mussolini ştie că nu 
se poate sprijini la infinit pe răbdarea 
necondiţionată a bărbat lor, cari de la o 
vreme se cam plictisesc de sentimenta
lism, şi mai ştie că dictaturile, — aşa ne 
arată istoria omeniri, — aproape totdea
una n'au sfârşit bine. 

Italia odată consolidată, poate să re
nunţe la serviciile ducelui, căci judecata 
rece a bărbaţilor nu prea ţine seama tot
deauna de datoriile impuse de recunoş
tinţă Acest sent'ment s'a dovedit inutil 
în politică şi comprimisurile aranjate în 
biurourile diplomatice internaţionale, ca şi 
diversele combinaţiuni politice interne, 
ne dovedesc cu prisosinţă că sentimentul 
recunoştinţei nu intră nici odată în a-
ceste calcule. 

Pentru momentul suprem al crizei, pe 
care ducele Mussolini o prevede şi o aş
teptă, şi-a pregătit o nouă clasă socială: 
femeile, care purtând recunoştinţa pen
tru marele act politic înfăptuit de duce 
în favoarea lor, alături de admiraţia ce 
sexul sentimental o are pentru bărbaţii-
eroi, — şi d. Mussolini este unul, — vor 
aduce un serios aport în viitoarele fră
mântări politice. 

B I B L I O G R A F I E 
A. Cotruş: In robia lor — Ver

suri — Arad, 1926. 
Ion Al. Bran-Lemeny: Ancore 

— Poezii — Braşov. — 40 lei. 
C. Ionescu-Olt: Se'ntorc cocorii 

— Poezii — Sighetul Marmatiei. 
40 lei. 

Că. Oct. \orobchievici: Drumul 
codrului — Dramă într'un act — 
fără alttă idicaţie. 

Feminismul în Italia. Ducele Mussolini 
pentru a dovedi cavalerismul său a.făr-
gădnit toate drepturile femeilor italiene. 
Legea va fi prezentată parlamentului în 
prima sesiune şi cred că nimeni nu se 
îndoeşte că va trece. chiar dacă ar fi 
supusă unor discuţiuni contradictorii, — 
din momenl ce d. Mussolini doreşte a-
ceasta. Aşa că, prima ţară care va acorda 
femeilor drepturi egale, va fi Italia. 

Evident că nu contestăm femeilor le-
gitîmile lor revendicări pentrucă ne-am 
descătuşat de prejudecăţi şi nu putem 

Rugăm pe abonaţii noştri ră
maşi în restanţă cu plata abo
namentului să bjnevoiască a n e 
trimite cât mai neintârziat su
mele ce ne datorează. Revista 
costă mult şi nu se sprijină 
decât pe ajutorul ce-i vine dela 
abonaţii săi. Dej aceea credem 
că apelul acesta va fi înţeles 
şi urmat. 

POŞTA REDACŢIEI 
/. V, Cât. — „Pustiu" e slabă. 

Mai încercarţi, dar feriţi-vă de lo
curi comune. Inobilaţi-vă expresia 
şi nu spuneţi decât atât cât cores
punde unei simţiri adevărate sau 
unui gând nerostit. 

A. Zegr. — In forma în care e 
scrisă, „La Crâşmă" nu merge. E 
prea ciotoroasă. 

Const. Goran. — Remarcabile 
amândouă. Se vor publica la rând. 
Mai trimiteţi. 

Ion Al. Bran-Lemeny. — Mulţu
miri. Vă voi scrie în curând, nu
mai să-mi fac o clipă de răgaz. 
Dealtfel necunoscuţi nu suntem. 
Amintiţ-vă numai de vremea neu-
tralităţei şi de refugiul vostru în 
Bucureşti. Prietenul Găvruş te-ar 
putea ajuta în această întoarcere în 
trecut 

C. Zaporoianu, Fălticeni. — Bune, 
dar nu publicăm epigrame, ele a-
vând aproape totdeauna un carac
ter prea local. 

' Cipr. Doic, Bucureşti. — E ceva 
în ceeace ne trimiteţi, dar încă ne
hotărât. Vom căuta să alegem. Versu
rile pentru Veronica li-aţi refăcut 
în bine. Se vor publica. Refaceţi şi 
din celelalte, poate ne veţi uşura 
alegerea. 

C E T I Ţ I 

D O U Ă I U B I R I 
POEZIE LIRICE 

DE 
RADU MĂRGEAN 

DE VÂNZARE 

la Administraţia revistei „Cosinzeana" 

PREŢUL 1 0 L H , 

Abonaţi pentru săteni 
Joaia poporală ilustrată 

„ L U M E A Şl Ţ f lRf l " 

Adresa: Cluj, P. Cuza Vodă 16 

Numeri de probă gratuit 
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Revistă săptămânală literară 

Birou l 
Cluj, Piaţa Cuza vodă No. 16 

A b o n a m e n t e : 
Pe un an in ţară. . 300 lei 
In streinătate . . . 600 lei 

U n e x e m p l a r 6 l e i 

Pentru c o l a b o r a t o r i : 
Manuscrisele trimise trebuiesc 

scrise citeţ, în rânduri rare, 
peo singură pagină. Lu-

crăiler nepublicate 
se ard. 

Pentru autor i şi editori: 
Lucră

rile trimise în
tr'un singur exem

plar se publică numai Ia 
bibliografie. Pentru recenzii 

trimiteţi două exemplare pe a-
dresa redacţiei. Revistele fac excep-

ţie dela această regulă. 

Cadoul cel mai frumos pe care-1 
puteţi face unui prieten, 

rude sau cunoscut, este 
o colecţie din re

vista săptămâ
nală 

„ C O S I N Z E A N A 

cu 
sute de 

i l u s t r a ţ i i , 
poez i i , nuvele, 

schiţe romane, articole 
dări de seamă şi flori de o zi 

Colecţia din anul 1922 costă 
120, cea din 1923, 150 Lei, 
cea din 1924 şi 1925 câte 

200 Lei. 

O C U L T I S M 
Reuşeşti în viaţă numai prin 

voinţă. Ca să-ţi poţi forma voinţa 
trebue să te cunoşti. 

Venim în ajutorul Dumniavoa-
stră, descriindu-rvă perfect tem
peramentul şi facultăţile naturale 
psihice. 

Trimiteţi la redacţie: o foto
grafie şi suma de Lei 60, arătând 
care vă este culoarea ochilor 
(negru, căprui, verde, albastru), 
statura (înalt, subţire, scurt, gras), 
etatea, sexul, ocupaţia şi scrisoarea 
D-stră scrisă necaligrafic (natu
rală). 

Puteţi formula şi câteva între
bări asupra talentelor înăscute, 
cari vă interesează. 

F O T O G R A F I A S E Î N A P O I A Z Ă 

I M P R I M A T E D E O R I C E N A T U R A 
FURNIZEAZĂ 
PROMPT 
ŞI IEFTIN T 

MIF 
IPOGRAFIA 

Qg= S. B O R N E M I S A 
C L II ) 

v PIAŢA CUZA 
VODANo.16 

COMENZI 
VENITE PRIN POSTĂ SE EXECUTA CU PRECĂDERE I! 

TIPOGRAFIA Dr. BORNEMISA CLUJ. 


